

充分释放市场活力

国务院再取消一批行政许可事项

新华社北京1月21日电(记者赵文君)国务院日前印发《关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》，明确在前两批取消230项审批事项的基础上，再取消39项中央指定地方实施的行政许可事项。

专家表示，国家取消和下放行政许可审批事项，就是对现行行政审批中那些直接影响企业创业活力的事项，实行定向清理。

本次取消事项，从内容看多数涉及企业生产经营、个人就业创业，取消这些事项有利于为企业和群众松绑减负，释放市场活力。从实施面看，量大面广，与老百姓直接相关，取消这些事项有利于地方简政放权，方便老百姓办事。

国家工商总局新闻发言人于法昌说，“放、管、服”中第一步是

放，第二步是管，第三步是服。“服”一是服务的服，为企业提供便利化的服务，二是扶持的扶。当前小微企业发展过程中，还存在一些实际困难，所以工商等有关部门要为企业发展营造更好的生存空间。

去年，随着我国工商登记制度改革不断深化，持续形成一些改革热点，进一步降低了市场准入的制度性成本，促进了营商环境不断改善。改革的宏观效应持续释放，激发了百姓投资创业热情，促进了市场主体快速增长。

随着“先照后证”等一系列商事制度改革不断推进，放宽市场准入后，如何加强事中事后监管，关系着企业面临怎样的生存竞争环境，关系着市场能否健康有序发展。

此次在公布取消事项的同时，公布了取消审批后加强事中事后监管的具体措施，这充分说明简政放权不是简单取消审批，不是政府不管了，而是转变管理方式，采取更为管用的事中事后监管的具体措施和办法。

国家行政学院教授汪玉凯表示，政府大力推进简政放权，但在权力下放的同时，政府应该承担的责任也要承担起来，要避免出现权力真空、无人监管的现象。

专家表示，当前市场准入仍存在四类主要问题。一是在工商登记的具体操作环节，部门间信息和工作流程不衔接。二是大量技术性服务被“下放”到中介机构后，仍与政府部门存在关联，重复审批、垄断市场、收费名目繁多等问题较为严重。三是个体网店的工商登记

管理要加强规范管理。四是“先照后证”改革后，事中事后监管还不到位，特别是“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”还没有完全落实。

于法昌介绍，去年，与放宽市场准入相适应，国家工商总局积极构建以企业信用为核心的新型监管机制，加强事中事后监管，加大行政执法力度，着力解决影响市场公平竞争突出问题，促进市场竞争环境不断优化，为企业优胜劣汰和结构调整创造了条件。

辽宁籍渔船在东海沉没12人失联
东海舰队组织兵力全力搜救

新华社宁波1月21日电(吴雪峰 方立华)记者21日从东海舰队指挥部了解到，我国一艘渔船于1月20日6时在东海某海域失事沉没，目前东海舰队正组织兵力全力开展搜救工作。

据了解，1月20日21时40分左右，东海舰队指挥部接到江苏省海上搜救中心请求：一艘辽宁籍渔船(辽大中渔15126)在东海某海域失事沉没，船上共有

13人，已找到1具遇难者遗体，另有12人失联，请求海军舰艇前往搜救。

接到请求后，东海舰队立即组织宿州舰、吉安舰组成搜救编队赶往事发海域开展搜救工作。值班参谋张坤鹏介绍：目前，除两艘护卫舰外，东海舰队还投入1架无人机赴事发海域进行空中搜救。截至21日10时30分，东海舰队两艘舰艇已抵达事发海域展开搜救。

湖北南漳发生山体崩塌
一度假酒店部分建筑被压垮

据新华社武汉1月21日电 记者从南漳山体崩塌灾难救援指挥部获悉，经用生命探测仪和搜救犬反复搜寻，灾难现场已无生命迹象。

20日，湖北省南漳县城关镇便河村发生山体崩塌，一家度假酒店部分建筑被压垮。据当地政府部门初步统计，事发时有15人被困。截至目前，营救出的5人中2人医治无效身亡。

据了解，这家度假村是一家私人经营的酒店，为一栋三层建筑，建筑面积约1300平方米，其中一楼为餐饮，二、三楼为住

宿；被困人员包括度假村工作人员和食客等，其中酒店老板何大慧也在失踪人员名单。

记者在现场看到，这家度假村依山而建，位于离南漳县城不远的半山腰上，房屋前面有一片空地，尽头则为陡坡；房屋后面紧挨着一片90度直立的绝壁，目测绝壁高出房屋超过10米。酒店正是被绝壁上崩塌的巨石压垮，众多大小不一的巨石将下面的房屋压成粉碎。

据当地通报，经专家现场勘察，崩塌体长30米，高3米，约3000立方米，他们初步认为此次事故属于突发性山体崩塌。

北京四大公园
天然湖冰场开放

1月21日，游人在颐和园昆明湖冰场滑冰车。

当日，北京市颐和园、北海、紫竹院、陶然亭天然湖冰场全部开放。由于今冬北京气温普遍高于往年，导致冰场推迟20天开放。

(新华社发)

涉嫌“非法持有枪支和毒品”
周立波被美国法院传讯

据新华社纽约1月20日电(记者杨士龙 王迎)中国公民周立波因涉嫌“非法持有枪支和毒品”20日在美国纽约州拿骚县地区法院接受传讯。法院将于3月9日开庭审理此案。

记者在距离纽约曼哈顿约50分钟车程的法院现场了解到，传讯是当天10时50分左右的，周立波在缴纳5000美元保释金后，在其夫人和律师陪同下离开。

周立波在离开前对等候在外的媒体记者表示，他车里的枪支是合法的，但他没有说明枪支是何人所有，也没有提及毒品一

事。记者当天从拿骚县警察局拿到的一份新闻公报显示，这两名中国公民是当地时间19日凌晨在小镇拉廷敦因其驾驶的奔驰车“车行不正常”和司机“开车打手机”被警察拦下的，司机周立波(Zhou Libo)，49岁，车内还有一名乘客。

公报说，警方在随后的搜查中发现一只黑色手枪枪套，一把装有子弹的手枪，还有两个装有可卡因的透明塑料袋。两人被当场逮捕，并被指控非法持有管制药物、非法持有武器、非法持有枪支，周立波还被加控开车使用手机。

特朗普就职 美国内政外交变量陡增



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，特朗普在美国第45任总统就职典礼上宣誓。

(新华社发)

据新华社华盛顿1月21日电 记者 徐剑梅 周而捷 郑启航

美国东部时间1月20日正午，唐纳德·特朗普宣誓就任美国第45任总统，并发表以“唯有美国第一”为主旨、以保护主义为主基调的就职演讲。分析人士认为，特朗普上台令美国内政外交变量陡增，将给世界带来冲击。

“唯有美国第一”

在就职演讲中，特朗普塑造了多种“对立”关系。他首先严词抨击华盛顿政治精英“肥了自己、瘦了民众”，把自己和“华盛顿政治圈内人”分开，把普通民众与建制派和精英阶层分开，刻画了美国内部的对立。随后，他又以排比句式描绘惨淡凋敝的美国经济和社会图景，声称过往美国政府的政策“瘦了美国、肥了世界”，由此刻画了

的议程”。

外交方向显现

特朗普的对外政策往往被解读为孤立主义，但事实上特朗普从未表示美国应放弃全球领导地位，也未表示美国应削弱与欧洲、日本、韩国的盟友关系。此间观察家认为，特朗普不会主动放弃美国对国际秩序的主导权，他的目标是确保美国在全球化进程中分得更大的利益蛋糕并占据新的制高点。

从特朗普胜选以来的相关表态看，他的外交布局可能包括以下内容：第一，重启美俄关系，联合俄罗斯打击极端组织“伊斯兰国”；第二，亲睦以色列，联合以色列遏制伊朗；第三，改造北约，提升美英特殊关系，疏远欧盟；第四，把“激进伊斯兰”等同于恐怖主义并将其作为反恐重点目标。

分析人士认为，这其中的一些政策会给美国自身和全世界带来诸多风险。

此外，特朗普还主张全面加强美国军备，这意味着美国将强化在全球的军事存在，这可能导致一些地区紧张局势加剧。

内政挑战多多

特朗普挑选的执政团队特点十分鲜明：安全领域，强硬鹰派；经济领域，超级富豪；内政领域，反奥巴马。此间舆论普遍认为，如果特朗普的人事安排都能在国会通过，他的政府将是一届倾向强硬路线、富于贸易战经验、能源和钢铁等行业利益集团背景突出、对前任政府政策具有强烈逆反情结的“白、富、男”政府。

但是，特朗普的执政团队能否全力配合落实其政策，尚有待观察。在国会听证会上，特朗普提名的内阁人选在许多重要问题上的表态与他本人的主张明显不同。多名部长人选缺乏经验，对所领导部门缺乏了解。

另据美媒报道，目前，美国各政府部门大量中高层重要岗位仍然空缺，特朗普甚至不得不留任了逾50名奥巴马政府高级官员。许多分析人士认为，特朗普政府的行政效率可能不会如他所愿。

地位仍需稳固

美国的分裂帮助特朗普赢得了选举，而他的竞选方式又进一步加剧了美国的分裂。在他就职当天，许多人参加抗议活动，其核心口号与大选结果出炉时一样——“特朗普不是我的总统”。

按照以往经验，上任前后往往是新总统民意支持率最高的时候，但多家民调机构的最新调查结果显示，特朗普的不支持率显著高于支持率。这意味着与前任们相比，特朗普面临一项额外任务：稳固执政地位，消弭“执政合法性”争议。

目前看来，这一任务不会轻松。美国主要情报机构共同指称，外国政府“黑”了美国大选，帮助特朗普胜出，这一风波未来一段时间不会轻易平息。此外，针对特朗普身为总统可能涉及的商业利益冲突、裙带政治安排，以及他拒绝公开纳税单的做法，美国媒体也将持续追究。因此，不少专家认为，尽管特朗普已入主白宫，其执政合法性争议仍可能持续掀起波澜。

潘基文就其弟涉行贿案道歉

据新华社首尔1月21日电(记者耿学鹏 杜白羽)联合国前秘书长潘基文的助手21日发表声明说，潘基文就其弟弟在美国涉及一桩行贿案表示道歉。

声明表示，潘基文方面对本案相关情况毫不知情，但为此案给韩国国民带来困扰而道歉。声明说，如果按媒体所述，韩美两国就本案进行了磋商，我方希望相关程序能够“严格、透明地”展开，以回应民众关切且不留任何疑点。

韩联社报道，美国方面指称潘基文的弟弟潘基祥涉嫌行贿，要求韩方逮捕此人。报道说，韩国司法部正与美方就此“交换意见”，但尚未开始正式磋商。

报道说，美国纽约曼哈顿联邦法院10日公布一起诉讼案，潘基祥和他的儿子潘周贤被控为把越南的一栋大楼高价出售给中东买家，企图通过一名美国人做中间人，向卡塔尔一名官员行贿50万美元。但两人最终受到这名美国人欺骗，行贿未遂。

涉嫌参与制定“文化界黑名单”
韩国文体部长官赵允旋被捕

1月20日，在韩国首尔，韩国文化体育观光部长官赵允旋(中)在首尔中央地方法院接受审讯后离开。

韩国文化体育观光部长官赵

允旋因涉嫌参与制定“文化界黑名单”，21日凌晨被特别检察组正式逮捕，成为特检组逮捕的首位在任政府部长官。

(新华社/美联)